
ΠΡΟΣΟΜΟΙΩΣΗ ΦΥΣΙΚΗΣ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ Γ΄ ΛΥΚΕΙΟΥ – 2ος/2025
ΘΕΜΑ �

Να γράψετε στο τετράδιό σας το γράμμα κάθε μιας από τις παρακάτω ερωτήσεις Α1–Α4 και δίπλα
τον αριθμό που αντιστοιχεί στ� σωστή απάντ�σ�.

�1. Δύο σφαίρες με ίσες μάζες, εκ των οποίων η μ�α είνα� ακίνητη, σ�γκρούοντα� κεντρ�κά κα� ελαστ�κά.
Το ποσοστό της ενέργε�ας πο� μεταβίβασε η κ�νούμενη σφαίρα στην αρχ�κά ακίνητη σφαίρα είνα�:
1. 0%.
2. 50%.
3. 100%.
4. δεν γνωρίζο�με, εξαρτάτα� από την ταχύτητα της σφαίρας πο� κ�νείτα�.

�2. Φορτ�σμένο σωματίδ�ο βάλλετα� από ένα σημείο μέσα σε ομογενές μαγνητ�κό πεδίο με ταχύτητα η
οποία σχηματίζε� με τ�ς δ�ναμ�κές γραμμές γωνία θ=45ο. Το πηλίκο το� βήματος της έλ�κας προς την
ακτίνα της είνα�:
1. 2π.
2. 1/2π.
3. 1/2.
4. 2.

�3. Σε μ�α απλή αρμον�κή ταλάντωση, κατά τη δ�άρκε�α μ�ας περ�όδο�, η κ�νητ�κή ενέργε�α γίνετα� ίση
με τη δ�ναμ�κή ενέργε�α:
1.Μ�α φορά.
2. δύο φορές.
3. τέσσερ�ς φορές.4. Οκτώ φορές.

Α4. Στο κύκλωμα το� σχήματος το πηνίο είνα� �δαν�κό με σ�ντελεστήα�τεπαγωγής L, ενώ η μοναδ�κή αντίσταση το� κ�κλώματος είνα� η R.Σε μ�α στ�γμή t=0 κλείνο�με τον δ�ακόπτη:1. Η αρχ�κή ένδε�ξη το� αμπερομέτρο� είνα� αντ�στρόφως ανάλογη της αντίστασης R.
2. Ο αρχ�κός ρ�θμός μεταβολής της έντασης το� ρεύματος είνα� μηδεν�κός.
3. Ο ρ�θμός με τον οποίο η πηγή προσφέρε� ενέργε�α στο κύκλωμα είνα� σταθερός.
4. Τη στ�γμή όπο� στο πηνίο αναπτύσσετα� ΗΕΔ από α�τεπαγωγή Ε1=- ½Ε, η αντίσταση δ�αρρέετα�
από ρεύμα έντασης i1= ½Ε/R.

Α5. Να γράψετε στ�ν κόλλα σας τον αριθμό κάθε πρότασ�ς και δίπλα σε κάθε αριθμό τ� λέξ� Σωστό για
τ� σωστή πρότασ� και τ� λέξ� Λάθος για τ� λανθασμέν�.
1. Σε μ�α φθίνο�σα ταλάντωση όπο� η αντ�τ�θέμενη δύναμη είνα� της μορφής F=-bU, η ολ�κή
ενέργε�α της ταλάντωσης μεταβάλλετα� εκθετ�κά σε σ�νάρτηση με τον χρόνο.
2. Σε μ�α εξαναγκασμένη ταλάντωση η σ�χνότητα το� δ�εγέρτη είνα� μ�κρότερη από την
�δ�οσ�χνότητα το� ταλαντωτή. Α�ξάνοντας σ�νεχώς τη σ�χνότητα το� δ�εγέρτη τότε κα� το πλάτος
της εξαναγκασμένης ταλάντωσης θα α�ξάνετα� σ�νεχώς.
3. Κατά μήκος ελαστ�κής χορδής όπο� έχε� δημ�ο�ργηθεί στάσ�μο κύμα, η απόσταση μ�ας κο�λίας
από τον δ�αδοχ�κό της δεσμό, δεν μεταβάλλετα� με τον χρόνο.
4. Στη σκέδαση C�mpt�n, το μήκος κύματος C�mpt�n δεν εξαρτάτα� ούτε από τη γωνία σκέδασης το�
φωτονίο� αλλά ούτε από το μήκος κύματος της προσπίπτο�σας ακτ�νοβολίας.
5. Δίσκος κ�λίετα� με το επίπεδό το� κατακόρ�φο, πάνω σε ορ�ζόντ�ο δάπεδο. Τότε το ανώτερο
σημείο το� δίσκο� έχε� σ�νεχώς δ�πλάσ�α ταχύτητα από το κέντρο μάζας το�.

(Μονάδες 25)



ΘΕΜΑ Β
Β1. Το ένα άκρο Κ ενός σχο�ν�ού ΟΚ στερεώνετα� ακλόνητα σε κατακόρ�φο τοίχο. Εάν εξαναγκάσο�με το

ελεύθερο άκρο Ο(x=0) το� σχο�ν�ού να εκτελέσε� απλή αρμον�κή ταλάντωση, τότε το αρμον�κό κύμα
πο� δημ�ο�ργείτα� κα� α�τό πο� προκύπτε� από την ανάκλασή το� σ�μβάλλο�ν κα� δημ�ο�ργούν ένα
στάσ�μο κύμα. Γνωρίζο�με ότ� στη θέση x=0 �πάρχε� κο�λία κα� ότ� ο δεσμός πο� βρίσκετα�
πλησ�έστερα στη θέση x=0 δημ�ο�ργείτα� τη χρον�κή στ�γμή t=13Τ/4. Πο�α πρόταση είνα� σωστή;
(α) Το μήκος το� σχο�ν�ού είνα� L=7𝜆4 .
(β) Στο σχο�νί σχηματίζοντα� σ�νολ�κά τρε�ς δεσμοί.
(γ) Στο σχο�νί σχηματίζοντα� σ�νολ�κά πέντε κο�λίες.
Α. Να επ�λέξετε την ορθή πρόταση. (Μονάδες 2)
,. Να α�τ�ολογήσετε την επ�λογή σας. (Μονάδες 6)

Β2. Όταν φωτε�νή ακτ�νοβολία μήκο�ς κύματος λ προσπίπτε� σε μεταλλ�κή επ�φάνε�α, εκπέμποντα� από
α�τή φωτοηλεκτρόν�α με κ�νητ�κή ενέργε�α Κ. Εάν στην ίδ�α μεταλλ�κή επ�φάνε�α προσπίπτε�
φωτε�νή ακτ�νοβολία με μήκος κύματος λ�, πο� είνα� κατά 50% μεγαλύτερο το� μήκο�ς κύματος λ,
τότε α�τή εκπέμπε� φωτοηλεκτρόν�α με κ�νητ�κή ενέργε�α Κ�=Κ/2. Το έργο εξαγωγής το� μετάλλο�
α�τού είνα� ίσο με:

(α) φ=2Κ, (β) φ=7𝛫4 , (γ) φ=𝛫2.Α. Να επ�λέξετε τη σωστή απάντηση. (Μονάδες 2)
,. Να α�τ�ολογήσετε την επ�λογή σας. (Μονάδες 6)

Β3. Το σ�ρμάτ�νο τετράγωνο πλαίσ�ο ΑΓΔΖ το� παρακάτω σχήματος, πλε�ράς α κα� ολ�κής ωμ�κής
αντίστασης R, κ�νείτα� πάνω σε λείο ορ�ζόντ�ο δάπεδο με σταθερή ταχύτητα 𝜐.
Τη χρον�κή στ�γμή t=0 το πλαίσ�ο ε�σέρχετα� σε κατακόρ�φο ομογενές μαγνητ�κό πεδίο έντασης 𝛣
κα� εύρο�ς d=2α, με το επίπεδό το� κάθετο στ�ς μαγνητ�κές γραμμές το� πεδίο�. Ο� μαγνητ�κές
γραμμές το� πεδίο� έχο�ν κατεύθ�νση από τον αναγνώστη προς τη σελίδα.

Τη χρον�κή στ�γμή t1 το πλαίσ�ο αρχίζε� να εξέρχετα� από το μαγνητ�κό πεδίο, κ�νούμενο με σταθερή
ταχύτητα 𝜐.
Ι. Γ�α να κ�νείτα� το πλαίσ�ο με σταθερή ταχύτητα από τη χρον�κή στ�γμή t=0 μέχρ� τη χρον�κή στ�γμή
t1, πρέπε� να ασκείτα� σε α�τό:
(α) σταθερή ορ�ζόντ�α δύναμη 𝐹, ομόρροπη της ταχύτητας 𝜐, μόνο κατά τη δ�άρκε�α ε�σόδο� όλο�
το� πλα�σίο� στο πεδίο.
(β) σταθερή ορ�ζόντ�α δύναμη 𝐹, ομόρροπη της ταχύτητας 𝜐, από τη χρον�κή στ�γμή t=0 μέχρ� τη
χρον�κή στ�γμή t1.
(γ) ορ�ζόντ�α δύναμη 𝐹 μεταβλητού μέτρο�, ομόρροπη της ταχύτητας 𝜐, μόνο κατά τη δ�άρκε�α
ε�σόδο� όλο� το� πλα�σίο� στο πεδίο.



ΙΙ. Το έργο της δύναμης 𝐹 γ�α την κίνηση το� πλα�σίο� από τη χρον�κή στ�γμή t=0 μέχρ� τη χρον�κή
στ�γμή t1, δίνετα� από τη σχέση:

(α)WF=3𝛣2𝛼3𝜐𝑅 , (β)WF=2𝛣2𝛼3𝜐𝑅 , (γ)WF=𝛣2𝛼3𝜐𝑅 .
Α. Να επ�λέξετε την ορθή απάντηση. (Μονάδες 1+2)
,. Να α�τ�ολογήσετε την επ�λογή σας. (Μονάδες 2+4)

ΘΕΜΑ Γ
Μία δέσμη �όντων µάζας m=10−9kg κα� ϕορτίο� q=+4µC ε�σέρχετα� µε ορ�ζόντ�α ταχύτητα µέτρο�
��=4·103m/s σε έναν επ�λογέα ταχ�τήτων όπο� σ�ν�πάρχο�ν ένα οµογενές ηλεκτρ�κό πεδίο έντασης 𝛦 κα�
ένα οµογενές µαγνητ�κό πεδίο έντασης 𝛣 µέτρο� 0,25�, τα οποία είνα� κάθετα µεταξύ το�ς κα� κάθετα στην
ταχύτητα το� σωµατ�δίο�. Η ταχύτητα το� σωµατ�δίο� παραµένε� σταθερή κατά την δ�έλε�ση το� µέσα από
τον επ�λογέα ταχ�τήτων.
Όταν το σωµατίδ�ο εξέρχετα� από τον επ�λογέα ταχ�τήτων ε�σέρχετα� στην περ�οχή Π1, στην οποία �πάρχε�
κατακόρ�φο οµογενές µαγνητ�κό πεδίο έντασης µέτρο� B1=0,5�, με εύρος d= 3m το οποίο έχε� ϕορά από
τον αναγνώστη προς την σελίδα κα� είνα� κάθετο στο επίπεδο κίνησης το� σωµατ�δίο�.

Το σωµατίδ�ο αφού δ�αγράψε� τµήµα κ�κλ�κής τροχ�άς, εξέρχετα� από την περ�οχή Π1 έχοντας εκτραπεί από
την αρχ�κή το� δ�εύθ�νση κίνησης κατά γωνία ϕ κα� αμέσως ε�σέρχετα� στην περ�οχή Π2, στην οποία �πάρχε�
ορ�ζόντ�ο οµογενές µαγνητ�κό πεδίο έντασης µέτρο� B2=0,5π� κα� εκτελεί ελ�κοε�δή τροχ�ά µέσα σε α�τό.
Γ1. Αφού σχεδ�άσετε τ�ς δ�νάµε�ς πο� δέχετα� το σωµατίδ�ο όταν κ�νείτα� στον επ�λογέα ταχ�τήτων να

βρείτε το µέτρο της έντασης το� Ηλεκτρ�κού πεδίο� 𝛦. (Μονάδες 4)
Να �πολογίσετε:
Γ2. την ακτίνα το� κ�κλ�κού τόξο� πο� δ�αγράφε� το σωµατίδ�ο µέσα στην περ�οχή Π1 κα� τη γωνία

εκτροπής ϕ. (Μονάδες 6)
Γ3. το χρον�κό δ�άστηµα κίνησης εντός της περ�οχής Π1, το µέτρο της µεταβολή της ορµής το� καθώς κα�

τη μεταβολή το� μέτρο� της ορμής το� στο ίδ�ο χρον�κό δ�άστηµα. (Μονάδες 5)
Γ4. την ακτίνα κα� το ϐήµα της ελ�κοε�δούς τροχ�άς το� σωµατ�δίο� στην περ�οχή Π2. (Μονάδες 5)
Γ5. το πλήθος των περ�στροφών πο� εκτελεί το σωµατίδ�ο στην περ�οχή Π2 όταν µετατοπ�στεί κατά

µήκος των µαγνητ�κών γραµµών το� πεδίο� κατά Δx=6m. (Μονάδες 5)
Να ϑεωρήσετε ότ�:
• Η επίδραση το� ϐαρ�τ�κού πεδίο� είνα� αµελητέα.



ΘΕΜΑ ΔΗ λεπτή ομογενής κα� �σοπαχής ράβδος ΑΔ, μάζας Μρ=4kg κα� μήκο�ς L το� παρακάτω σχήματος �σορροπείορ�ζόντ�α. Το άκρο της Α έχε� σ�νδεθεί με άρθρωση σε κατακόρ�φο τοίχο. Στο μέσον της Γ έχε� δεθεί το έναάκρο αβαρούς κα� μη εκτατού νήματος, το άλλο άκρο το� οποίο� έχε� στηρ�χθεί στον κατακόρ�φο τοίχο στοσημείο Β. Το νήμα σχηματίζε� γωνία φ=30ο με τη δ�εύθ�νση της ράβδο�.Σε σημείο Ζ της ράβδο�, το οποίο απέχε� από το άκρο της Δ απόσταση (ΖΔ)=L/4, έχε� στερεωθεί το κάτωάκρο κατακόρ�φο� �δαν�κού ελατηρίο� σταθεράς k=100Ν/m. Στο πάνω άκρο το� ελατηρίο� έχε� δεθεί σώμαΣ1 μ�κρών δ�αστάσεων, μάζας m1=0,6kg. Πάνω στο σώμα Σ1 έχε� τοποθετηθεί σώμα Σ2 μ�κρών δ�αστάσεων,μάζας m2= 0,4kg.

Ασκώντας σταθερή κατακόρ�φη δύναμη F με φορά προς τα κάτω στο σώμα Σ2, το σύστημα των δύο σωμάτων�σορροπεί με το ελατήρ�ο να έχε� σ�μπ�εστεί κατά Δℓ= 0,3m.Ως θετ�κή φορά να θεωρήσετε τη φορά προς τα πάνω. Σε όλη τη δ�άρκε�α το� φα�νομένο� το νήμα δενχαλαρώνε� κα� η ράβδος παραμένε� ορ�ζόντ�α.Δ1. Να �πολογίσετε το μέτρο της δύναμης F. (Μονάδες 4)Τη χρον�κή στ�γμή t0=0, καταργούμε τη δύναμη F. Το σύστημα των δύο σωμάτων Σ1 κα� Σ2 αρχίζε� να εκτελείαπλή αρμον�κή ταλάντωση με σταθερά επαναφοράς D=k.Δ2. Να βρείτε σε πο�α θέση κατά την ταλάντωση το� σ�στήματος των δύο σωμάτων το σώμα Σ2 θααποσπαστεί από το σώμα Σ1. (Μονάδες 6)Δ3. Τη χρον�κή στ�γμή t1, πο� το σώμα Σ2 αποσπάτα� από το σώμα Σ1, να �πολογίσετε το μέτρο τηςδύναμης πο� ασκεί το νήμα στο μέσον Γ της ράβδο�. (Μονάδες 6)Τη χρον�κή στ�γμή t1, πο� το σώμα Σ2 αποσπάτα� από το σώμα Σ1, το σώμα Σ2 σ�νεχίζε� να κ�νείτα�κατακόρ�φα προς τα πάνω, ενώ το σώμα Σ1 αρχίζε� να εκτελεί απλή αρμον�κή ταλάντωση με σταθεράεπαναφοράς D=k.Δ4. Να �πολογίσετε την κατακόρ�φη απόσταση πο� δ�ανύε� το σώμα Σ2 από τη χρον�κή στ�γμή t1 μέχρ�να σταματήσε� στ�γμ�αία. (Μονάδες 4)Όταν το Σ2 φτάσε� στο ανώτερο ύψος το�, απομακρύνετα�.Δ5. Να �πολογίσετε την ενέργε�α ταλάντωσης το� σώματος Σ1. (Μονάδες 5)
Να θεωρήσετε ότ�:• η επ�τάχ�νση της βαρύτητας είνα� g=10m/s2.• η αντίσταση το� αέρα θεωρείτα� αμελητέα.• το σχήμα δεν είνα� �πό κλίμακα.


